《公共关系学》复习题
一、辨析题 
1、公共关系就是拉关系，就是请客送礼、吃吃喝喝。

2、公共关系学中的公众就是指广大的人民群众。
3、内部公众是公关工作的起点，外部公众是公关工作的重点。
4、公共关系谈判的目标就是战胜谈判对手。在谈判过程中，为了达到目的，可以不择手段。

5、公共关系危机具有特殊性和扩展性，一般由组织外部环境原因引发。

二、简答题

1、简述公共关系活动的基本原则。

2、简述公共关系工作的基本程序。

3、请简述面试礼仪的主要内容。
4、简述谈判的基本过程。

5. 简述几种主要的公共关系宣传活动形式（五大类以上）。
6. 简述公共关系的几层不同内涵。

7.公共关系包括哪些基本职能？ 

三、论述题
1.结合2003年我国的“非碘”危机，谈谈政府危机的管理与预防问题。
2. 结合实际，谈谈怎样搞好顾客关系？

四、案例分析题
案例1：“三高”为中国申奥放歌

2001年6 月23日晚，昔日皇家禁苑中乐声翩翩，弦歌阵阵。世界著名三大男高音歌唱家在紫禁城午门广场联袂演出，在“6.23国际奥林匹克日”掀起北京申奥活动的高潮。国务院副总理李岚清和数万热情的中外观众一同观赏了这种精彩的演出。

当晚三位“歌剧之王”身着黑色燕尾服，站在了紫禁城的古老红墙之间的舞台上神采奕奕，他们演唱了近三十首脍炙人口的歌剧选段或歌曲。从卡雷拉斯的《我知道这个花园》，到多明戈的《星光灿烂》，到帕瓦罗蒂的《今夜无人入睡》，宏亮且有穿透力的歌声，赢得了在场三万名观众的热烈掌声。

昔日这里曾经钟鼓齐鸣，如今西方歌剧在这里缭绕；昔日皇帝曾在这里议政，如今三位西方音乐大师在这里纵情高歌。东方建筑的神韵与西方艺术经典在这里得到了完美的交融，古老的紫禁城在一个充满激情的夜晚被唤醒，改革开放的中国以一场东西文化交融的音乐盛会，向世界展示他们积极走向世界的宽阔胸怀。

紫禁城午门广场，“歌剧之王”帕瓦罗蒂、多明戈和卡雷拉斯常情演绎音乐盛典，取得了空前的成功，音乐会电视直接可覆盖全球110 多个国家和地区的33亿观众。
· 试运用公共关系学中的相关知识分析评点这一案例。
案例2:丑陋玩具风靡全美

　　美国艾士隆公司董事长布希耐有一次在效外散步，偶然看到几个儿童在玩一只肮脏并且殿堂丑陋的昆虫而爱不释手。布希耐突发异想：市面上销售的玩具一般都是形象优美的，假若生产一些丑陋玩具，又将如何？于是，他让自己的公司研制一套“丑陋玩具”，并迅速推向市场。结果一泡打响，“丑陋玩具”给艾士隆公司带来了巨大收益，并使同行们也受到了启发，于是“丑陋玩具”接踵而来。如“疯球”就是一串小球上面，印上许多丑陋不堪的面孔。又如橡皮做的“粗鲁陋夫”，长着枯黄的头发、绿色的皮肤和一双鼓胀且带血丝的眼睛，眨眼时发出非常难听的声音。这些丑陋玩具的售价虽然超过正常玩具，却一直畅销不衰，而且在美国掀起了一场行销“丑陋玩具”的热潮。

　　试运用公共关系学中的相关知识分析评点这一案例。

案例3：某律师在消费当地一家颇有影响的食品企业所生产的食品时，发现产品存在严重的质量问题。于是，他与企业进行了交涉。企业接待人员同事研究后给其一个答复，但此后便没了下文。无奈，律师将有质量问题的食品拿到当地一家颇有影响到的报社，将情况反映给记者。该报社遂派记者到企业进行现场采访。记者们在企业拍摄到了放多违反国家食品生产规定的现场画面。企业领导发现后强行索要记者所拍资料，不成后，将记者扣留。在当地公安人员的解救下，记者们在被困1 个多小时后得以安全返回。事后，该报以系列报导的形式将消费者反映的有关该企业的问题，以及记者在企业中所拍摄的材料、经历公诸于众，企业经营一时陷入困境。
　问：该企业经营陷入困境的原因是什么？如果你是该企业的负责人，你如何处理此事？
案例4：美国亨氏集团的母亲座谈会
　　美国亨氏集团与我国合资在广州建立婴幼儿食品厂。但是，生产什么样的食品来开拓广阔的中国市场呢？筹建食品厂的初期，亨氏集团做了大量调查工作，多次召开“母亲座谈会”，充分吸取公众的意见，广泛了解消费者的需求，征求母亲对婴儿产品的建议，摸清各类食品在婴儿哺养中的利弊。之后进行综合比较，分析研究，根据母亲们提出的意见，试制了些样品，免费提供给一些托幼单位试用；　收集征求社会各界对产品的意见、要求，相应地调整原料配比，他们还针对中国儿童食物缺少微量元素、造成儿童营养不平衡及影响身体发育的现状，在食品中加进一定量的微量元素，如锌、钙和铁等，食品营养更趋合理，使产品具有极大的吸引力，普遍地受到中国母亲的青睐。于是，亨氏婴儿营养米粉等系列产品迅速走进千千万万中国家庭。
　　试运用公共关系学中的相关知识分析评点这一案例。
五、策划题
四川农业大学始创于1906年，是全国“211”工程重点建设高校，有优良的办学传统和悠久的办学历史。在高校大量扩招和教育竞争加剧的新形势下，为了扩大我校的知名度，提升学校的信誉和形象，学校领导集体决定借我校建校110周年之机，举办一次大型的庆祝活动。请你运用所学公共关系原理和技术为此次活动策划一个周密的公关方案。
