《风景园林概论》复习题A（专升本）

一、填空题

园林是随着人类             和            不断丰富、完善、提高的实践性学科。

为公众提供共享的           ，将           ，营造适宜人类居住的生态环境遂逐成为现代园林的内涵。
18世纪，英国造园家胡弗莱·雷普顿提出了          和           的专门名词。
《城市规划基本术语标准》将城市化水平定义为“衡量城市化发展程度的数量指标，一般用一定的地域内                     的比例来表示”。
城市绿地系统规划以国家和各级政府部门颁布的相关         、           、和          等作为依据。
为保证游人安全，水体设计的深度一般控制在            m，硬底人工水体近岸2.0m范围内的水深不得大于             m，超过者应加护栏。
具有良好的               时对园林从业人员的最起码的要求。
绿地系统规划的规模——阐述在指标计算中需要使用的近、中、远期         和         及建成区范围。
世界园林艺术经过两千多年发展，形成许多流派，其中最典型的
有               、            、               、                  
小区游园可在居住区中分散设置，其服务半径一般在               ，以方便居民使用为宜。
二、名词解释

1、地域性： 

2、生态设计：
 3、绿化：
 4、绿地： 

三、简答题

1、园林的基本属性是什么？。
2、园林学的研究范畴有哪些？
3、园林艺术的特征有哪些？
4、园林地形的功能作用有哪些？
5、园林植物的功能作用有哪些？
四、论述题

结合自身居住城市或者最熟悉的城市，试论述该城市公园绿地布局的优劣。

（注：主要从数量、规格、景观形式、市民使用情况等几个方面展开论述）

《风景园林概论》复习题B（专升本）

一、填空题

中国古典园林生成时期——                 时期。
在城市总体规划用地平衡表中，城市绿地面积占城市规划建设用地面积的百分比数据中，不包括                   。
进入方案设计前，先应进行                  、                 、                    
和                      等重要工作，从而为方案设计确立科学依据。
18世纪，英国造园家胡弗莱·雷普顿提出了                和                的专门名词。
城市绿地系统规划以国家和各级政府部门颁布的相关            、                、相关的                      等作为依据。
园林植物的生长需要适宜的生态环境条件，每种植物都具有独特的            和         。
为保证游人安全，水体设计的深度一般控制在               m，硬底人工水体近岸2.0m范围内的水深不得大于              m，超过者应加护栏
园林的社会性从
民族性、            、            、             、            、            诸多方面反应。
二、名词解释

1、传统园林学：
 2、园林规划设计： 

3、大地景观： 

4、城市规划：
三、简答题

1、简述园林的形式及其特点。
2、简述园林美的构成。
3、简述城市绿化树种规划原则。
4、简述中国古代园林发展的几个阶段。
5、园林植物环境中的生态因子有哪些类型？

四、论述题

结合生产实际，试论述中国传统园林对现代造园的影响。
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