《城市社会学》复习题
一、名词解释
1、城市社会学          

2、价值中立        

3、“鬼城”    

4、芝加哥学派          

5、伯吉斯“同心圆”理论

6、城市化

7、理想类型

8、社会参与

9、芝加哥学派

10、城市社会运动

二、简答题
1、简述你对“精英循环理论”的认识。

2、 社会问题的含义、特点。

3、简述邓肯的生态复合体理论并举例说明。
4、简述涂尔干的机械团结和有机团结的含义。

5、简述伯吉斯的同心圆理论。

6、简述你对“精英循环理论”的认识。
三、论述

1、少子老龄化是人类面临的新挑战，也是21世纪中国发展面临的最大挑战。简述你的认识与看法

2、论述“全球化理论”。

四、案例题

（一）一年多来，以摩拜单车为代表的共享单车迅速发展，极大的方便了城市生活。它打破了以往固定车位的束缚，“想停哪里就停哪里，使用起来更方便”。但是一段时间以来接二连三曝出的“负面”新闻，开始让人们为“小橙车”“小黄车”们的命运捏一把汗。比如乱停乱放往往有碍行人出行、车辆通行和交通秩序。同时，自行车被用户随意停放甚至带回家、二维码被毁、车上被贴广告、车座被损坏、私自加锁占为己有等现象时有发生，甚至还有使用者将其丢进河里。
共享单车因“共享”而兴起，也因“共享”而开始出现问题。请你就此写一篇申论。

（二）城市短命建筑现象在我国并不少见。投资2.5亿兴建的沈阳五里河体育场建成18年被拆除;建成仅9年的海南“千年塔”沦为“短命塔”;福州中央商务区范围内新修学校、住宅被拆迁;南昌建成13年的四星级酒店被爆破等等。2016年9月10日凌晨，武汉大学一幢竣工投用16年的高层教学楼被爆破拆除，以复原东湖南岸沿珞珈山优美的自然山际线。这一建筑曾获得中国建筑工程质量最高荣誉奖鲁班奖等多项建筑领域大奖。此楼本为武汉水利电力大学(后并入武汉大学)建设的主教学楼，建楼之初相邻的武汉大学有人曾以会破坏东湖风景为由提出反对意见。我国《民用建筑设计通则》规定，重要建筑和高层建筑主体机构耐久年限为100年以上，一般性建筑为50-100年。高层教学楼竣工16年就被爆破，让人惋惜。请谈谈你的看法，请你就此写一篇申论。
参考答案

1、城市社会学  

    城市社会学（urban sociology），又称都市社会学，以城市的区位、社会结构、社会组织、生活方式、社会心理、社会问题和社会发展规律等为主要研究对象的一门学科。 
2、价值中立        

社会学研究难免会涉及有关价值方面的内容，研究者也不可能完全排除自己的价值观。对此韦伯强调，研究者的价值观可以影响研究的选题和目的，但研究者在研究过程中和作出结论时不应掺入自己的价值观，而应该遵循客观公正的程序，坚持逻辑分析的原则。也就是说，社会研究中的“价值关联性”（value-relevance）不能损害“价值中立性”。

3、“鬼城”    

鬼城是指资源枯竭并被废弃的城市，随着城市化的推进，出现了越来越多的新规划高标准建设的城市新区，这些新城新区因空置率过高，鲜有人居住，夜晚漆黑一片，被形象地称为“鬼城”。
4、芝加哥学派          

芝加哥学派是指20世纪初开始的，以芝加哥大学社会学系为主体，以城市社会问题为主要研究方向，以《美国社会学杂志》为学术阵地，并形成自己的一些列学术成果的学术团体

5、伯吉斯“同心圆”理论

同心圆学说指城市土地利用的功能分区，环绕市中心呈同心圆带向外扩展的结构模式。为城市地域结构的基本理论之一。由内而外分为中心商业区、过渡带、工人居住区、高级住宅区、通勤居民区五个区域。
6、城市化

    城市化也有的学者称之为城镇化、都市化，是由农业为主的传统乡村社会向以工业和服务业为主的现代城市社会逐渐转变的历史过程，具体包括人口职业的转变、产业结构的转变、土地及地域空间的变化。
7、理想类型

    理想类型(idea type)是研究者选择和强调对象的某些重要的典型特性，舍弃或忽略另一些次要的非典型特征而组合、构建的概念形式，它的建立必须有逻辑的一致性，不能违反经验的因果关系。

8、社会参与

    社会参与是指社会成员以某种方式参与、干预.介入国家政治生活、经济生活、社会生活、文化生活和社区的公共事务从而影响社会发展。

9、芝加哥学派

    芝加哥学派是指20世纪初开始的，以芝加哥大学社会学系为主体，以城市社会问题为主要研究方向，以《美国社会学杂志》为学术阵地，并形成自己的一些列学术成果的学术团体。

10、城市社会运动

    城市社会运动是由于社会的统治利益已经制度化并且拒绝变迁，所以在城市角色、城市意义、城市结构方面发生的主要变化一般来自于民众的要求和民众运动，当这些运动导致城市社会变迁时，我们就称之为城市社会运动；城市运动的本质是城市居民对城市政府不满的一种抵抗。长期的城市生活使他们形成对居住社区的认同，在政府城市政策与其利益发生冲突时，社区居民会组织起来为捍卫社区共同利益而斗争。
二、略

三、略
四、略

略

