《城市社会学》复习题
一、名词解释

1、城市社会学          

2、社区

3、城市社会运动

4、鬼城       

5、芝加哥学派 

6、有机团结    

7、城市化
8、同心圆理论

9、价值中立        

10、社会参与       

二、简答题
1、究竟是什么决定了城市的美与丑？

2、简述韦伯的“市民阶层”

3、简述帕克移民族群之间互动的四个阶段。

4、解答滕尼斯的社区与社会的定义

5、就目前我国城市人口问题面临的现状，简述您的认识与看法。

6、简述韦伯的“市民阶层”

三、论述
1、论述齐美尔的大都市观

2、论述哈维的“三级环程理论”

四、案例分析
1、一年一度的“双11”即将来临，人们不免担心，即将产生的巨量包裹会带来新一轮的资源浪费和环保压力。对此，快递业纷纷推出“绿色包装”，有的推广绿色快递袋，有的建议纸盒回收。“共享快递盒”也应运而生——这是一种可以多次循环使用的快递盒，和传统纸箱相比，使用寿命可达1000次以上。同时，共享快递盒不需要使用塑料袋、胶带等材料，将对环境的影响降到最低。

   试分析“绿色包装”、“共享快递盒”的意义及推行政策？
2、2017年11月，国家食药监总局发布《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》，明确规定入网餐饮服务提供者应当具有实体经营门店并依法取得食品经营许可证，并按照食品经营许可证载明的主体业态、经营项目从事经营活动，不得超范围经营。《办法》指出开展网络餐饮服务食品安全监测，实行“线上线下一致”原则，同时对平台和入网餐饮服务提供者义务、送餐人员和送餐过程要求作出了明确规定。

试分析网络餐饮的现状、原因及对策。

参考答案
一、名词解释

1、城市社会学          

城市社会学（urban sociology），又称都市社会学，以城市的区位、社会结构、社会组织、生活方式、社会心理、社会问题和社会发展规律等为主要研究对象的一门学科。

2、社区

社区：滕尼斯将社区或者共同体分为三种类型，即血缘共同体、地缘共同体和情感共同体，实际上，就是亲属关系、邻里关系和友谊关系。其特点包括：建立在以情感、传统和共同纽带作为统治理论的自然意志基础之上，对社区有强烈的认同感，人与人之间亲密度高、感情深，道德约束强，社会整合程度高，且传统具有连续性。此外还有经济上分工不发达，价值观比较一致，基本不存在成员的跨领域流动；

3、城市社会运动

城市社会运动是由于社会的统治利益已经制度化并且拒绝变迁，所以在城市角色、城市意义、城市结构方面发生的主要变化一般来自于民众的要求和民众运动，当这些运动导致城市社会变迁时，我们就称之为城市社会运动；城市运动的本质是城市居民对城市政府不满的一种抵抗。长期的城市生活使他们形成对居住社区的认同，在政府城市政策与其利益发生冲突时，社区居民会组织起来为捍卫社区共同利益而斗争。

4、鬼城      

鬼城是指资源枯竭并被废弃的城市，随着城市化的推进，出现了越来越多的新规划高标准建设的城市新区，这些新城新区因空置率过高，鲜有人居住，夜晚漆黑一片，被形象地称为“鬼城”。 

5、芝加哥学派    

芝加哥学派是指20世纪初开始的，以芝加哥大学社会学系为主体，以城市社会问题为主要研究方向，以《美国社会学杂志》为学术阵地，并形成自己的一些列学术成果的学术团体

6、有机团结 

   有机团结有机团结则是一种建立在社会成员异质性相互依赖基础上的社会联结纽带，其典型形式是现代工业社会和大都市。

7、城市化

城市化也有的学者称之为城镇化、都市化，是由农业为主的传统乡村社会向以工业和服务业为主的现代城市社会逐渐转变的历史过程，具体包括人口职业的转变、产业结构的转变、土地及地域空间的变化。

8、同心圆理论

同心圆学说指城市土地利用的功能分区，环绕市中心呈同心圆带向外扩展的结构模式。为城市地域结构的基本理论之一。由内而外分为中心商业区、过渡带、工人居住区、高级住宅区、通勤居民区五个区域。

9、价值中立

社会学研究难免会涉及有关价值方面的内容，研究者也不可能完全排除自己的价值观。对此韦伯强调，研究者的价值观可以影响研究的选题和目的，但研究者在研究过程中和作出结论时不应掺入自己的价值观，而应该遵循客观公正的程序，坚持逻辑分析的原则。也就是说，社会研究中的“价值关联性”（value-relevance）不能损害“价值中立性”。        

二、简答题 略
三、论述 略
四、案例分析 略
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